



改善人居环境 夯实乡村振兴基础

官庄街道多措并举提升群众获得感和幸福感

近年来,官庄街道办事处以党建引领为抓手,从村庄清洁、城镇管理、厕所革命、垃圾分类等方面着手,深入推进农村人居环境整治,不断夯实乡村振兴基础。走进官庄街道,天蓝、地绿、水清、村美,白墙红瓦、长街深巷间更能让人产生人在画中走、画在景中游的美好体验,一幅生态宜居、文明幸福的美丽村庄新画卷正徐徐展开。



多部门联合整治农村人居环境。

齐鲁晚报·齐鲁壹点 通讯员 巩丕举

人居环境焕发新气象

位于章丘东南部的官庄街道,山区村庄占三分之二以上。自2018年开始,街道从群众最期盼的环境、吃水、出行等问题入手,通过“支部组织发动,党员模范带头、群众积极参与”的模式,走出了一条街道出物资、村支部牵头、党员群众义务出工的新路子。2020年,官庄街道在原有工作基础上,又集中解决了17个村安全吃水、51个村46万平方米“户户通”硬化提升和25公里的农村“四好农村路”建设。群众期盼多年的吃水、出行问题彻底得到解决。街道46万平方米的道路硬化提升工程全部靠党员群众义务出工,党群齐心协力创造了奇迹。

人居环境改善,重点在“治”,关键在“人”。街道制定农村人居环境整治奖惩办法,建立了有制度、有标准、有队伍、有经费、有督查“五有”工作机制。所有行政村全部将农村人居环境整治纳入村规民约并在醒目位置公开,发现破损、掉落、污损等情况,及时维修或更换。结合新时代文明实践“出彩人家”创

建,制定《“出彩人家”创建三年行动实施方案》,争创“清洁人家”“美丽人家”“出彩人家”。

厕所革命彰显大民生

农村“厕所革命”是农村人居环境整治工作的重要一环。官庄结合地形特点、群众居住现状、生活习惯和实际需求,全面推进厕所无害化改造工程。农村改厕覆盖率达到97%,验收入户率及改厕合格率均达到100%。

在后续管理维护上创新模式通过智能管护运营系统,只要扫一下墙上贴的二维码或打个电话,足不出户就有专业服务队上门服务。线下成立专业管护公司,提供高标准管护服务。线上线下协同联动,有效融合了政府监管和市场运营,解决了平台闲置、互联不畅的大问题。做到专人管理,快速维修,保证群众改厕后用得顺心、舒心、安心。

垃圾分类成为新时尚

走进官庄的每一个村,样式新颖、图文并茂的垃圾分类亭格外引人注目。每户村民家中都配有“厨余垃圾”“其他

垃圾”一体式分类垃圾桶,每个垃圾桶上还贴有相对应的分类标识。

官庄街道从三方面入手将垃圾分类做实、做细。建立体制机制,形成“街道—管理区—行政村”三级工作责任体系,确保工作部署上下贯通。充分发挥党员、村干部的模范带头作用。党员编组排班定时到垃圾投放站点义务做垃圾分类督导员,到宣教室做义务宣传员,极大带动了群众的积极性和自觉性;垃圾分类基础设施配备是工作开展的基础和关键。

为此,街道为每家每户配置两分类垃圾桶17000个。投入35万元为各村配齐有害垃圾、厨余垃圾、可回收垃圾、其他垃圾四类垃圾桶。投资20万元为各村设置垃圾分类告知牌、管理网格图及垃圾分类指导牌,设置亭式和板式垃圾投放站。投资5万元为部分村购置垃圾收集车,推行上门定时定点收集模式,变投放为定时定点主动收集,方便了群众的同时提高了分类准确性;建立宣教室,印制大量的宣传品全方位、不间断、多形式的强化宣传,确保群众知晓率100%。设立垃圾分类“荣誉榜”,引导村民自觉践行垃圾分类理念,鼓励先进、鞭策后进。

白云湖街道:

冬暖式大棚果蔬助力农民增收

齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 支倩倩 通讯员 王洪建

产业兴旺是乡村振兴的关键所在,也是实现农民增收、农业发展和农村繁荣的基础支撑。近年来,章丘区白云湖街道坚持因地制宜发展特色产业,建设白云湖特色果蔬种植基地,利用冬暖式大棚种植火龙果、草莓、羊角蜜等经济效益较高的果蔬产品,促进农业增效,农民增收,走出一条特色农业助力乡村振兴之路。

据了解,2020年白云湖街道陈家村因地制宜,流转土地80余亩,建设冬暖式大棚20个种植甜瓜。特色农业发展离不开技术,陈家村村两委特聘请寿光甜瓜种植技术员,教给村民种植技术,帮助村民销售甜瓜,引进滴管、有机肥培育等技术,为村民增收致富提供了保障。

据陈家村党支部书记陈守雷介绍,今年是陈家村第一年种植甜瓜,长势喜人。第一棚头茬甜瓜就卖了四万多元,其他大棚甜瓜将相继上市,为群众带来不少的收益。下一步陈家村将再流转200亩地,结合“三变改革”,成立专业合作社,让群众都参与进来,不用出村就能挣钱。

白云湖街道积极推进农业产业和乡村旅游融合发展,打造以休闲体验、生态采摘为特色的休闲观光农业,让农业成为有奔头的产业,让农民成为有吸引力的职业,让农村成为安居乐业的美丽家园。

相公庄街道齐家村:

济南市唯一入选省级科普示范村



科普放映室吸引众多小朋友体验。

齐鲁晚报·齐鲁壹点 通讯员 杨真

用科普之翼提高农民素质,让科普之助力推乡村振兴。2020年,相公庄街道齐家村成功入选“山东省科普示范村”,成为济南市唯一入选的科普示范村。

长期以来,村两委班子高度重视和支持科普工作,成立了齐家村科普工作领导小组,制定了齐家村科普工作规划,并在村内组建科普宣传志愿队伍,结合生活实际向村民们宣传科学“抗疫”、防震抗震、预防火灾、青少年防溺水、卫生健康等方面的科普知识,同时制定科普工作相关规章制度,明确具体工作任务,并逐步深化探索村级科普工作开展的有效方法和途径,保证科普工作有人管、有人做。

为切实提升村民思想道德素质和科学文化素养,通过邀请省科技馆“流动科技馆”大篷车入村开展全民科普宣传教育活动,组织村民代表参观“我和我的祖国——中国科学家精神主题展”等方式,极大地丰富了村民尤其是青少年的精神文化生活,激发他们学科学、爱科学、用科学的热情和积极性,让村民们在活动中切实感受到科普知识就在身边。

在科普示范工程建设过程中,主动对标周边地区科普示范村,自觉取长补短,经村两委集体研究制定了科普示范工程项目实施计划和实施内容,严格按照《山东省科普示范工程资金管理办法》《济南市章丘区相公庄街道齐家村科普示范工程项目协议书》等制度规范实施,现已建成“小小科技馆”“科普驿站”“科普走廊”“科普放映室”“土壤成分监测站”“科技小院”等6个主题部分,建设有科普活动室、图书室、电子阅览室、会议室、观影室等功能间,配备有科普投影仪、科普宣传栏、文化长廊等宣传设施,并定期更换各类科普知识资料、农业技术信息、生活常识、国家政策等宣传内容,营造了浓厚的科普宣传氛围。

下一步,计划结合村庄优调有利契机,利用村科普场馆开展本村及周边村居的青少年科普宣传教育活动,激发村内青少年学习科普知识的热情和积极性。同时,不断丰富村内“科普教育基地、人才智力阵地、示范推广基地”内容,做好人才培养工作,力争将齐家村打造成为章丘的村级科普示范基地。

快来讲述“我的医保故事”吧

征文获奖作品不但奖金丰厚,还结集出书呢

本报4月15日讯(记者 支倩倩) 医疗保障工作是关系民生的头等大事,与人民群众切身利益密切相关。为打造好“阳光医保、暖心医保、幸福医保”的章丘医保民生品牌,章丘区举办“我的医保故事”征文活动,希望通过征集市民与章丘医保的故事,感悟医保发展,奋发砥砺前行。

征文时间:即日起至6月15日

征文要求:以“我的医保故事”为

主题,讲述国家关于医保工作的方针政策,谈医保局工作职责、服务项目,医保知识宣传,讲章丘区医保局的工作成绩、工作亮点,讲述章丘区医保局干部、职工的典型事迹、感人故事,谈谈社会各界和广大参保群众对医保局整体形象及服务工作的评价,讲讲医保局今后的工作目标、服务提升项目。体裁:纪实、散文、诗歌。纪实不少于2500字,散文不少于1500字,诗歌不少于40行。

投稿邮箱:zqwanbao@163.com

微信:18660167866

活动结束后,将组织专业人员对征文进行评奖。一等奖:2名,奖金各1000元;二等奖4名,奖金各600元;三等奖:8名,奖金各300元;优秀奖:10名,奖金各100元。获奖作品将在有关媒体发表,并结集出书。

征文活动由章丘区委宣传部、章丘区文学艺术界联合会、章丘区医疗保障局联合主办。